齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 潘世金 实习生 梁佳莹

勇于自我诊断 提升学校核心发展力

"再好的学校也会存在自身 问题,只有不断完善才能保持活 力,就像人要体检一样,学校也 要定期体检。"济钢高中党委书 记、校长邢文明认为,一所高中 要想持续进步,必须要用一种科 学前沿的自我诊断理念,主动 "把脉问诊",进行自我诊断,才 能不断发现问题、解决问题,提 升学校核心发展力。

2019年3月,济钢高中与北师 大E智慧团队正式确立合作关 系,自此学校诊断工作有了大数 据的支持。每次诊断结束后,第 三方团队会将结果整理成诊断 报告发送至学校,从学校领导到 级部负责人、各科教研组长到每 位教师,都有专门为自己量身定 做的报告,每份报告内容详实, 有报告导读、总体情况概览,还 有个人优劣势分析和诊断者的 主观留言。

2021年6月,济钢高中第五次 自我诊断工作已顺利完成,全体 师生顺利、高效地完成了本次诊 断答题。邢文明介绍,自我诊断 工作除了对与师生发展密切相 关的教学、资源、安全、同伴、教 师、文化、课程、组织与领导等基 础诊断外,还包括教育教学诊 断、年级诊断、科室诊断等专项 诊断,在全面摸底的基础上进行 有针对性的自检和调查。

"我们的诊断工作是一个系 统性的、持续跟进的诊断,针对 各个学期的不同教学任务,诊断 组会制定不同的诊断项目。"第 五次诊断工作的亮点在于新增 了对科室、学生活动、餐厅、公寓 的诊断。这些新增项目,紧紧围 绕与学生、教师发展最密切的要 素展开,目的是更好地了解广大 师生的需求,从而提供更优质的

诊断本身就是一个导向,学 校各科室能够通过问卷题目、结 果和反馈来明确自己的改进方 向,从而更好地发挥服务职能。 第一次诊断结束后,针对学生反 映的问题,学校各年级便在保持 原有活动的基础上,增加了博物 馆研学、名剧展演、皮影戏、厨艺 比赛等活动。第二次诊断结果中 显示,一部分高二学生面临着选 科困惑,为解决这个问题,学校 或级部多次邀请专家解读高考 政策、举办职业规划讲座,为学 生解疑答惑。

创新管理模式 各级部发挥最大效应

为提升管理效率,济钢高中 自2018年开始创新学校管理模 式,在全校范围内推行级部负责 制,实行扁平化管理2.0模式。学 校的副校长直接挂靠级部,每个 级部按一所学校的模式内部运 行,从学校内部管理中抽身,集 中精力抓实级部全面工作。

邢文明表示,传统管理模式 中管理层级较多,容易导致信息 传播的速度变缓、号召力下降, "如同边际效应一样,将石子投 入湖中,湖面上产生的波纹会随 着时间的推移越来越小。"创新 管理模式的目的就在于减少沟 通的层级,使学校的工作重心下 移,从而使决策更科学、目标更 落实、管理更到位、责任更具体, 最大限度地提高学校的教育教 学工作效率。

在实际管理中,副校长既是 管理者也是一线教育工作者,各 级部根据本年级师生的特点及 教学工作内容,实施不同的工作 济 钢 高

职业生涯规划,完成精准选科, 扎实搞好基础性教学工作,为接 下来的学习打好基础。分管高一 级部的副校长桑胜旺介绍,高一 年级一共24个班,每6个班自动结 成"联盟",把在同一层楼的班级 看作是一个整体,鼓励各班级之 间进行相互监督。

高二级部则针对学科竞赛 如化学奥赛、生物奥赛、物理奥 赛,以及作文大赛、专利申请、尖 子生培养等工作做出规划和部 署,培养一支有能力,有水准的 竞赛队伍。据分管高三级部的校 长助理张振春介绍,为帮助高三 学子提升成绩,做好最后的冲 刺,高三年级坚持"提优、补弱、 促中间"的宏观战略,在重视对 于尖子生培养的同时,也想方设 法促进后进生的学习积极性,帮 助某一学科存在弱项的学生进 一步提高成绩,兼顾每一个学生 的发展,不放弃任何一名学生。

针对高三特长生文化课较 弱的现象,学校还将原来分散在 各班的美术、音乐特长生集中起 来,单独编班,统一管理,配备班 主任和文化课教师,对他们的薄 弱科目进行针对性强化训练。据 了解,山东省2021年普通高等学 校招生美术类专业统一考试(美 术联考)中,济钢高中再创佳绩, 过关率和优秀率稳居全市第一。 在册25名美术特长生100%过关, 延续往年辉煌。250分以上19人, 优秀率达到76%,其中5人270分 以上,2人280分以上。

大数据支撑 精准指导学生选科走班

分管高一级部的副校长桑 胜旺表示,为更好地应对山东新 高考"6选3"模式,实现精准选科 和走班,学校首先将本校去年高 考的数据进行汇总,筛选出一部 分较为合理的选科组合,并结合 学生们在选科中遇到的问题,组 织了一次集体指导和两次部分 指导。高一下学期,学校实行"试 选科",让学生体验选科走班,熟 悉所选科目及上课模式。"这是 一个体验阶段,待到学期末结 束,我们会结合考试成绩对学生 的选科进行部分调整,下学期再 实行真正的选科走班。

自我诊断激

活学校发展内动

力、扁平化管理2.0

模式提升学校工

作效率、体验式选

科走班和特色育

人路径助力学生

赢在新高考、时刻

进行"爱的教育"

打造"爱的课

堂"……济钢高中

在不断改革和发

展中探索教育教

学的新路子,走出

了一条特色发展

之路。

桑胜旺介绍,在山东新高考 模式中共有20种选科组合,济钢 高中将为学生提供所有的选科 组合,不对学生的选择作强制性 的要求,是完全的"自助餐"式。 "现在有三个组合各有一名学生 选择,由于我们上课实行走班 制,利用大数据安排课表,这三 名同学的学习也不受影响,仍然 可以照常上课。"

在选课走班的教学模式下, 各个班级中都有选择不同选科



组合的学生,如何正确评价学生

的成绩、创造"可比性"便成了一

个难题。针对这个情况,学校根

据本校去年的高考数据和学生

的实际情况,对学生和教师的评

价及评价比例做出了调整,并在

平时的期中、期末考试中根据调

整比例进行赋分,让学生了解自

己在考试中的排名情况和竞争

力,清楚自己的位置,树立目标,

增强信心。

毕业典礼上,党委书记、校长邢文明为高三学子加油鼓劲。

计划,发挥级部的"最大"效应。 高一级部致力于帮助学生进行

> "爱的教育"融入每个环节 激发青年教师发展动力 宿舍生活是学生日常生活 中不可或缺的部分,济钢高中的 宿舍管理在规范化管理的同时 更具备人性化的特质。政教处副

主任王培坤介绍,济钢高中宿舍 管理员的定位不仅是管理人员, 也是教育学生的老师。"宿管们 不仅承担着宿舍考核扣分的责 任,也承担着教育的责任。

也正因此,管理员们和学生 的关系十分融洽。刚入校之初的 军训阶段,学生的衣物容易破 损,宿管们常常自带针线帮学生 缝补;每天晚上下课后,学生们 也会主动向在门口迎接学生回 寝的宿管们打招呼。在宿舍门口 的小黑板上会标注当天的天气 情况,提醒学生增减衣物。寝室 内的空调一般保持在26度,同时 也会结合当天天气情况做出动 态调整。

"爱的教育"是校长邢文明 一直坚持的理念,他认为"教育 是根植于爱的"。每天早上学生 们走进校园时,总能看到邢校长 的身影;在日常的巡视中,邢校 长还要将每个教室都看一遍;学 生放学时,他也总是站在门口目 送学生回家。去年11月,邢校长 前往3名高三年级学生的家里进

行家访,与学生、家长促膝交谈, 详细了解孩子的学习、生活情 况,并细致询问家长对学校教育 发展的意见和建议。

"爱的教育"不仅体现在学 校的日常管理和教学当中,还贯 彻落实到了青年教师培养方面, 让老师能更好地带领学生走进 "爱的课堂"。王培坤介绍,学校 为促进青年教师成长,提携、鞭 策青年教师的发展,开展了"青 年教师沙龙"这一特色活动。

"青年教师沙龙"是一个菜 单式的专题讨论活动,大约每两 周开展一次。活动由一位专业心 理教师担任班主任,基于青年教 师成长这个大主题下,从专业成 长、班主任成长、教师心理建设 等各方面设计主题,从全校范围 内挑选有经验的老师或邀请校 外专家做专题讲座,并在讲座后 进行讨论、交流。"青年教师沙龙 活动一方面激发了老师们内在 的动力,一方面也能从外部促进 他们进步,用外力助推青年教师 成长。"王培坤表示。

据统计,在山东省教育厅、 济南市教育局组织开展的2020 年"一师一优课、一课一名师"活 动中,济钢高中教师有4个课例 被评为山东省"优课"。在此之 前,济钢高中共提交14个课例参 与济南市"优课"评选,全部获 奖。在全市青年教师含金量最 高、分量最重的综合赛事"走青 春路,做育花人"比赛中,王帅老 师以全市中学组总分第一名的 好成绩荣获一等奖。济钢高中的 青年教师发展工作取得了较好

"当我们真的把每一名学生 当作自己的孩子,教育的本真自 然凸显。"邢文明表示,在"爱的 教育"理念引领下,济钢高中会 走向更美好的明天。



家长送锦旗,感谢学校"爱的教育"



王帅老师荣获获济南市"走青春路,做育花人"活动一等奖第一名